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Тема 1.Основные понятия и законы химии
Основные понятия и законы химии 

Вариант 1.

	Вещество

  (при н.у.)
	Молярная

  масса,

  г/моль
	   Масса,

  г
	Молярный

   объем,

    л/моль
	Объем, 

     л
	Количество

 вещества,

моль
	   Число

структурных  единиц

	Pb
	
	6,21
	
	
	
	

	SO2
	
	
	
	4,48
	
	


1.Основные понятия химии.

Заполните таблицу.

2. Номенклатура неорганических соединений.

     а) Укажите класс соединений и составьте эмпирические формулы соединений, соответствующие названиям:
	сульфид кадмия
	оксид титана (IV)
	гидросульфид калия

	нитрат гидроксоолова(II)
	
	фосфористая кислота


б) Назовите соединения и укажите класс:

Ca3(PO4)2     FeOHSO3     Co(OH)3    HClO4     Ba(HCO3)2
3. Свойства неорганических соединений.

     а) Какие  из указанных оксидов являются основными, кислотными и амфотерными (приведите формулы соответствующих им гидроксидов (кислот и оснований).

GeO2       Cr2O3      SiO2       Na2O       CaO
 Заполните таблицу.

	Типы оксидов
	Формулы оксидов
	Формулы соответствующих гидроксидов

	Кислотные
	
	

	Основные
	
	

	Амфотерные
	
	


     б) Какие из указанных кислот образуют кислые соли? Составьте формулы этих солей.
HPO3     H2S     HNO2     HClO3     H3AsO3
     в) Какие из указанных оснований образуют основные соли? Составьте формулы этих солей.

Cu(OH)2     KOH     Mg(OH)2     NaOH     Fe(OH)2

Основные понятия и законы химии 

Вариант 2.

1.Основные понятия химии.

Заполните таблицу.

	Вещество

(при н.у.)
	Молярная

  масса,

  г/моль
	  Масса,

г
	Молярный

объем,

л/моль
	Объем, 

    л
	  Количество

   вещества,

моль
	Число
структурных

    единиц

	I2
	
	
	
	
	
	3,0(1022

	  AsH3
	
	  0,78
	
	
	
	


2. Номенклатура неорганических соединений.

     а) Укажите класс соединений и составьте эмпирические формулы соединений, соответствующие названиям:
	дигидрофосфат хрома (III)
	ацетат натрия
	бромид гидроксоцинка

	гидроксид бериллия
	
	хромат калия


 б) Назовите соединения и укажите класс:

FeS      Na2SiO3      (PbOH)2SO3      H3SbO4      Cu(H2PO4)2
3. Свойства неорганических соединений.

     а) Какие  из указанных оксидов являются основными, кислотными и амфотерными (приведите формулы соответствующих им гидроксидов (кислот и оснований).

Mn2O7         SO3        SrO        Al2O3        SeO3     

 Заполните таблицу.

	Типы оксидов
	Формулы оксидов
	Формулы соответствующих гидроксидов

	Кислотные
	
	

	Основные
	
	

	Амфотерные
	
	


     б) Какие из указанных кислот образуют кислые соли? Составьте формулы этих солей.

HClO2        H3AsO4       H2SO4       HCN       H2CO3
     в) Какие из указанных оснований образуют основные соли? Составьте формулы этих солей.

Co(OH)2          RbOH         AgOH          Cr(OH)3         NaOH
Основные понятия и законы химии 

Вариант 3.

1.Основные понятия химии.

Заполните таблицу.

	Вещество

(при н.у.)
	Молярная

  масса,

  г/моль
	Масса,

    г
	Молярный

 объем,

л/моль
	Объем,

    л
	Количество

вещества,

моль
	Число

структурных

единиц

	NO2
	
	
	
	
	
	9,0·1023

	Au
	
	3,94
	
	
	
	


2. Номенклатура неорганических соединений.

     а) Укажите класс соединений и составьте эмпирические формулы соединений, соответствующие названиям:

	селеновая кислота
	гидрокарбонат натрия
	  хлорид гидроксомагния

	дихромат аммония
	
	   оксид марганца (VII)


     б) Назовите соединения и укажите класс:

(ZnOH)2SO4        K2SiO3       HPO3        NaHS        Fe(OH)3
3. Свойства неорганических соединений.

     а) Какие  из указанных оксидов являются основными, кислотными и амфотерными (приведите формулы соответствующих им гидроксидов (кислот и оснований).

MnO           P2O3           N2O5           Na2O          Cr2O3   

 Заполните таблицу.

	Типы оксидов
	Формулы оксидов
	Формулы соответствующих гидроксидов

	Кислотные
	
	

	Основные
	
	

	Амфотерные
	
	


б) Какие из указанных кислот образуют кислые соли? Составьте формулы этих солей.

H3AsO4       HNO2        CH3COOH       H2SO4        HCN
 в) Какие из указанных оснований образуют основные соли? Составьте формулы этих солей.

Co(OH)3      LiOH      Mg(OH)2      RbOH       NaOH

Основные понятия и законы химии 

Вариант 4.

1.Основные понятия химии.

Заполните таблицу.

	Вещество

(при н.у.)
	Молярная

  масса,

  г/моль
	Масса,

г
	Молярный

объем,

л/моль
	Объем,                               л
	Количество

 вещества,

  моль
	Число

структурных

единиц

	Zn
	
	
	
	
	
	12,0(1023

	H2S
	
	
	
	  0,56
	
	


2. Номенклатура неорганических соединений.

     а) Укажите класс соединений и составьте эмпирические формулы соединений, соответствующие названиям:

	гидросульфит аммония
	хромовая кислота
	силикат натрия

	гидроксид железа (II)
	
	нитрат гидроксомеди (II)


     б) Назовите соединения и укажите класс:

AlOH(NO3)2      K3AsO4      H2SeO3      Ca(H2PO4)2     Sn(OH)2
3. Свойства неорганических соединений.

     а) Какие  из указанных оксидов являются основными, кислотными и амфотерными (приведите формулы соответствующих им гидроксидов (кислот и оснований).

Cr2O3         P2O5         BaO         B2O3        ZnO
 Заполните таблицу.

	Типы оксидов
	Формулы оксидов
	Формулы соответствующих гидроксидов

	Кислотные
	
	

	Основные
	
	

	Амфотерные
	
	


     б) Какие из указанных кислот образуют кислые соли? Составьте формулы этих солей.

HCl            HClO             H2SiO3            H3PO4            HClO4
     в) Какие из указанных оснований образуют основные соли? Составьте формулы этих солей.

Ni(OH)2     NH4OH     KOH      Fe(OH)2     Pb(OH)2
Основные понятия и законы химии 

Вариант 5.

1.Основные понятия химии.

Заполните таблицу.

	   Вещество

(при н.у.)
	Молярная

масса,

г/моль
	Масса,

г
	Молярный

объем,

л/моль
	Объем,      л
	Количество

вещества,

моль
	Число

структурных

единиц

	  CuSO4
	
	16,0
	
	
	
	

	Сl2
	
	
	
	
	0,2
	


2. Номенклатура неорганических соединений.

     а) Укажите класс соединений и составьте эмпирические формулы соединений, соответствующие названиям:

	марганцевая кислота
	нитрат гидроксобериллия
	      нитрит бария

	гидроксид стронция
	
	      гидросульфит натрия


     б) Назовите соединения и укажите класс:

Bi(OH)3       (CuOH)2CO3       Al(HSO4)3      H2SO3       KClO4
3. Свойства неорганических соединений.

     а) Какие  из указанных оксидов являются основными, кислотными и амфотерными (приведите формулы соответствующих им гидроксидов (кислот и оснований).

NiO           BeO           SrO          As2O3          SO3
 Заполните таблицу.

	Типы оксидов
	Формулы оксидов
	Формулы соответствующих гидроксидов

	Кислотные
	
	

	Основные
	
	

	Амфотерные
	
	


     б) Какие из указанных кислот образуют кислые соли? Составьте формулы этих солей.

HI          H2S          H2CrO4         HBr         H2SeO4
     в) Какие из указанных оснований образуют основные соли? Составьте формулы этих солей.

Pb(OH)2          CsOH          NH4OH         Cr(OH)3         NaOH
Основные понятия и законы химии 

Вариант 6.

1.Основные понятия химии.

Заполните таблицу.

	Вещество

(при н.у.)
	Молярная

  масса,

   г/моль
	Масса,

г
	Молярный

  объем,

   л/моль
	Объем, л
	Количество

вещества,

моль
	Число

структурных

единиц

	PH3
	
	
	
	
	2
	

	CH3COONa
	
	
	
	
	
	6(1023


2. Номенклатура неорганических соединений.

     а) Укажите класс соединений и составьте эмпирические формулы соединений, соответствующие названиям:
	оксид азота (V)
	силикат калия
	дигидроортофосфат натрия

	ацетат свинца (II)
	
	гидроксид магния


     б) Назовите соединения и укажите класс:

NH4OH           FeS          HPO3          AgNO3            SO2
3. Свойства неорганических соединений.

     а) Какие  из указанных оксидов являются основными, кислотными и амфотерными (приведите формулы соответствующих им гидроксидов (кислот и оснований).

Cl2O7           SiO2          Cr2O3           FeO           SO2
 Заполните таблицу.

	Типы оксидов
	Формулы оксидов
	Формулы соответствующих гидроксидов

	Кислотные
	
	

	Основные
	
	

	Амфотерные
	
	


     б) Какие из указанных кислот образуют кислые соли? Составьте формулы этих солей.

H2SiO3           HClO4          H2SeO3           HBr          HF
     в) Какие из указанных оснований образуют основные соли? Составьте формулы этих солей. 

Mg(OH)2         KOH        Cr(OH)3        LiOH          NH4OH
Основные понятия и законы химии 

Вариант 7.

1.Основные понятия химии.

Заполните таблицу.

	Вещество

(при н.у.)
	Молярная

  масса,

  г/моль
	Масса,

г
	Молярный

 объем,

  л/моль
	Объем,

     л
	Количество

вещества,

  моль
	Число

структурных

единиц

	H2O(пар)
	
	  9,0
	
	
	
	

	HCl(ж)
	
	
	
	
	
	12(1023


2. Номенклатура неорганических соединений.

     а) Укажите класс соединений и составьте эмпирические формулы соединений, соответствующие названиям:

	сульфат калия
	пероксид водорода
	хромат натрия

	хлорид гидроксоцинка
	
	нитрат меди(II)


     б) Назовите соединения и укажите класс:

HCl          Cr2(SO4)3           Na2SiO3           K2HPO4           CO2
3. Свойства неорганических соединений.

     а) Какие  из указанных оксидов являются основными, кислотными и амфотерными (приведите формулы соответствующих им гидроксидов (кислот и оснований).

P2O5           CO2          CaO          PbO          SeO3
 Заполните таблицу.

	Типы оксидов
	Формулы оксидов
	Формулы соответствующих гидроксидов

	Кислотные
	
	

	Основные
	
	

	Амфотерные
	
	


     б) Какие из указанных кислот образуют кислые соли? Составьте формулы этих солей.

HClO3            HMnO4             HJ            H2S            H3PO4
     в) Какие из указанных оснований образуют основные соли? Составьте формулы этих солей.

NH4OH           Cu(OH)2            NaOH            Be(OH)2          LiOH
Основные понятия и законы химии

Вариант 8.

1.Основные понятия химии.

Заполните таблицу.

	Вещество

(при н.у.)
	Молярная

  масса,

  г/моль
	Масса,

  г
	Молярный

  объем,

  л/моль
	Объем,

    л
	Количество

  вещества,

моль
	Число

структурных

единиц

	N2
	
	
	
	5,6
	
	

	  H2SO4
	
	
	
	
	2,0
	


2. Номенклатура неорганических соединений.

     а) Укажите класс соединений и составьте эмпирические формулы соединений, соответствующие названиям:

	гидрокарбонат натрия
	 хлорид гидроксомагния
	хлорат калия

	оксид серы (IV)
	
	пероксид бария


     б) Назовите соединения и укажите класс:

AlOHCl2          BaSO4          NaHSO3          KNO3            CuJ

3. Свойства неорганических соединений.

     а) Какие  из указанных оксидов являются основными, кислотными и амфотерными (приведите формулы соответствующих им гидроксидов (кислот и оснований).

Fe2O3         Al2O3          CrO3         K2O          CO2
 Заполните таблицу.

	Типы оксидов
	Формулы оксидов
	Формулы соответствующих гидроксидов

	Кислотные
	
	

	Основные
	
	

	Амфотерные
	
	


     б) Какие из указанных кислот образуют кислые соли? Составьте формулы этих солей.

H2SO4           HNO3           HClO           HNO2            H2TeO3
     в) Какие из указанных оснований образуют основные соли? Составьте формулы этих солей.

Al(OH)3            CuOH            LiOH            NaOH            Sn(OH)2
Основные понятия и законы химии 

Вариант 9.

1.Основные понятия химии.

Заполните таблицу.

	Вещество

(при н.у.)
	Молярная

  масса,

  г/моль
	Масса,

г
	Молярный

  объем,

   л/моль
	Объем,

    л
	Количество

  вещества,

моль
	Число

структурных

единиц

	Cu
	
	
	
	
	3
	

	SO2
	
	
	
	
	
	1,5(1023


2. Номенклатура неорганических соединений.

     а) Укажите класс соединений и составьте эмпирические формулы соединений, соответствующие названиям:

	гидроортофосфат аммония
	метаалюминат натрия
	углекислый газ

	кремниевая кислота
	
	селеноводород


     б) Назовите соединения и укажите класс:

Fe(OH)2          NH4Cl          Al(OH)2Cl          H2SO4         Ni2O3
3. Свойства неорганических соединений.

     а) Какие  из указанных оксидов являются основными, кислотными и амфотерными (приведите формулы соответствующих им гидроксидов (кислот и оснований).

Mn2O7          MnO           ZnO           SO3            N2O5
 Заполните таблицу.

	Типы оксидов
	Формулы оксидов
	Формулы соответствующих гидроксидов

	Кислотные
	
	

	Основные
	
	

	Амфотерные
	
	


     б) Какие из указанных кислот образуют кислые соли? Составьте формулы этих солей.

H2SeO4          HNO3           H2SO3            HCl            HClO2
     в) Какие из указанных оснований образуют основные соли? Составьте формулы этих солей.

Pb(OH)2           CuOH            NaOH            Fe(OH)3           KOH
Основные понятия и законы химии 

Вариант 10.

1.Основные понятия химии.

Заполните таблицу.

	Вещество

(при н.у.)
	Молярная

  масса,

  г/моль
	Масса,

г
	Молярный

  объем,

   л/моль
	Объем,

     л
	Количество

 вещества,

моль
	Число

структурных

  единиц

	NH3
	
	17,0
	
	
	
	

	  NaOH
	
	
	
	
	
	 3(1023


2. Номенклатура неорганических соединений.

     а) Укажите класс соединений и составьте эмпирические формулы соединений, соответствующие названиям:

	ортофосфат калия
	перманганат калия
	карбонат кальция

	гидроксид аммония
	
	хлороводород


     б) Назовите соединения и укажите класс:

Fe(OH)3           Ca(HCO3)2            Li2O            K3PO4            H2SO3
3. Свойства неорганических соединений.

     а) Какие  из указанных оксидов являются основными, кислотными и амфотерными (приведите формулы соответствующих им гидроксидов (кислот и оснований).

SO2            N2O5            ZnO            B2O3             BeO
 Заполните таблицу.

	Типы оксидов
	Формулы оксидов
	Формулы соответствующих гидроксидов

	Кислотные
	
	


	Основные
	
	

	Амфотерные
	
	


     б) Какие из указанных кислот образуют кислые соли? Составьте формулы этих солей.

H2SO3          CH3COOH         HCOOH         H2CrO4         HClO2
     в) Какие из указанных оснований образуют основные соли? Составьте формулы этих солей.

Fe(OH)2           KOH           RbOH           Fe(OH)3           CsOH
Тема 2. СТРОЕНИЕ АТОМА
Теоретические основы
Квантово-механическая модель атома. Квантовые числа. Атомные орб-итали. Принцип Паули. Правило Хунда. Электронные и электронно-графические формулы атомов. Ядро атома, атомный номер и массовое число. Состав ядра.
Вариаенты 1... 20
Определите символы элементов и найдите величины, помеченные знаком "?", в табл. 1. Составьте электронные и электронно-графические формулы для атомов соответствующего элемента в основном состоянии.
	Вариант 
	Символ 
	Атомный номер 
	Массовое число 
	Число протонов 
	Число нейтронов 

	1 
	48Ti 
	? 
	? 
	? 
	? 

	2 
	? 
	23 
	51 
	? 
	? 

	3 
	? 
	? 
	? 
	24 
	28 

	4 
	? 
	? 
	55 
	25 
	? 

	5 
	73Ge 
	? 
	? 
	? 
	? 

	6 
	? 
	? 
	? 
	31 
	39 

	7 
	? 
	33 
	75 
	? 
	? 

	8 
	? 
	? 
	? 
	34 
	45 

	9 
	? 
	? 
	80 
	35 
	? 

	10 
	91Zr 
	? 
	? 
	? 
	? 


Тема 3. ХИМИЧЕСКАЯ СВЯЗЬ И СТРОЕНИЕ МОЛЕКУЛ
Теоретические основы
Основные типы и характеристики химической связи. Ковалентная и ионная связь. Метод валентных связей. Строение и свойства простейших молекул.
Варианты 1…20
Определите тип химической связи (ковалентная неполярная, ковалентная полярная или ионная) в веществах, указанных в табл. 3 (необходимые для рас​четов данные см. в Приложении 2). В случае ковалентной полярной или ионной связи укажите направление смещения электронов. В случае ковалентной (по​лярной или неполярной) связи постройте электронные схемы молекул (теория Льюиса) и определите кратность связи, постройте схемы перекрывания элек​тронных орбиталей (метод ВС) и определите геометрическую форму молекулы.

	Вариант 
	Вещества 
	Вариант 
	Вещества 

	1 
	дикислород гидрид бериллия 
	1 
	бромид калия моносилан 

	2 
	тетрабромид кремния бромид стронция 
	2 
	хлорид лития диазот 

	3 
	трихлорид бора трихлорид азота 
	3 
	бромид кальция дибром 

	4 
	моногерман фосфин 
	4 
	фторид цезия дифторид бериллия 

	5 
	трихлорид мышьяка селеноводород 
	5 
	тетрабромид углерода бромид бария 

	6 
	трибромид бора бромид бериллия 
	6 
	бромид цезия трибромид фосфора 

	7 
	бромид лития теллуроводород 
	7 
	нитрид лития дихлорид серы 

	8 
	тетрахлорид кремния хлорид кальция 
	8 
	тетраиодид углерода иодид цезия 

	9 
	арсин бромид натрия 
	9 
	трибромид мышьяка бромид рубидия 

	10 
	тетрабромид германия трифторид азота 
	20 
	хлорид калия трихлорид фосфора 


Тема 4. Окислительно-восстановительные реакции
Вариант 1.
1. Расставьте коэффициенты, укажите:  окислитель и восстановитель, что окисляет, что восстанавливается:

P+ HNO3 → H3PO4+NO2+H2O
Напишите уравнение электронного баланса.

2. Какими свойствами (окислителя, восстановителя или окислительно-восстановительной двойственностью) обладают следующие вещества и почему:

а) KClO3      б) KCl            в) Cl2                г) NaClO4
_____________________________________________________________

Вариант 2

1. Расставьте коэффициенты, укажите окислитель и восстановитель, что окисляется, что восстанавливается:

AgNO3+KOH+H2O2 →Ag+ KNO3+O2+H2O
Напишите уравнение электронного баланса.

2. Какими свойствами (окислителя, восстановителя или окислительно-восстановительной двойственностью) обладают следующие   вещества и почему:

а) Cr       б) CrCl2        в) Cr2(SO4)3         г) K2Cr2O7
Вариант 3

1.  Расставьте коэффициенты, укажите окислитель и восстановитель, что окисляется, что восстанавливается:

HCl+ CrО3→ CrCl3+Cl2+H2O
Напишите уравнение электронного баланса.
2. Какими свойствами (окислителя, восстановителя или окислительно-восстановительной двойственностью) обладают следующие вещества и почему?

а) K2MnO4       б) MnSO4        в) Mn          г) MnO2     
Вариант 4

1. Расставьте коэффициенты, укажите окислитель и восстановитель, что окисляется,      что восстанавливается:

H2S+Cl2+H2O →  H2SO4+HCl      

Напишите уравнение электронного баланса.
2. Какими свойствами (окислителя, восстановителя или окислительно-восстановительной двойственностью) обладают следующие вещества и почему?

а) H2S                      б) SO2                     в) SO3                г)S8
Вариант 5
1. Расставьте коэффициенты, укажите окислитель и восстановитель, что окисляется, что восстанавливается

            NaCrO2 + Br2 → NaCrO4 + NaBr + H2O
     Напишите уравнение электронного баланса.
2.  Какими свойствами (окислителя, восстановителя или окислительно-восстановительной двойственностью) обладают следующие вещества и почему?
          а)  K2FeO4            б) FeCl3             в)  Fe2 (SO4)3                 г) Fe
Вариант 6
1. Расставьте коэффициенты, укажите окислитель и восстановитель, что окисляется, что восстанавливается:            

PbS  +  HNO3  →  S + Pb(NO3)2 + NO +H2O

     Напишите уравнение электронного баланса.
2. Какими свойствами (окислителя, восстановителя или окислительно-восстановительной двойственностью) обладают следующие вещества и почему?

       а)  КIO4                    б) HIO3                       в)  CaI2                г)  I2
Вариант 7

1. Расставьте коэффициенты, укажите окислитель и восстановитель, что окисляется,         что восстанавливается:

H3AsO3+KMnO4+H2SO4→ H3AsO4+K2SO4+H2O+MnSO4
Напишите уравнение электронного баланса.
2. Какими свойствами (окислителя, восстановителя или окислительно-восстановительной двойственностью) обладают следующие вещества и почему?

а) HBrO2                     б) KBr                      в) Br2           г) Ca(BrO4)2
Вариант 8

1. Расставьте коэффициенты, укажите окислитель и восстановитель, что окисляется,            что восстанавливается:

           P+ HNO3+H2O→H3PO4+NO 

  Напишите уравнение электронного баланса.

2. Какими свойствами (окислителя, восстановителя или окислительно-восстановительной двойственностью) обладают следующие вещества и почему?

    а) FeS                     б) H2SO4                      в) Na2S2O3           г) SO2
___________________________________________________________________________________
                                                                                       Вариант 9

1. Расставьте коэффициенты, укажите окислитель и восстановитель, что окисляется,            что восстанавливается:

     FeSO4+KCIO3+H2SO4→Fe2(SO4)3+KCI+H2O 

     Напишите уравнение электронного баланса.

2. Какими свойствами (окислителя, восстановителя или окислительно-восстановительной двойственностью) обладают следующие вещества и почему?

    а) NH3                             б) HNO2                     в) HNO3                    г) NO2
Вариант 10

1. Расставьте коэффициенты, укажите окислитель и восстановитель, что окисляется,            что восстанавливается:

     HNO3+Zn→N2O+Zn(NO3)2+H2O

     Напишите уравнение электронного баланса.
2. Какими свойствами (окислителя, восстановителя или окислительно-восстановительной двойственностью) обладают следующие вещества и почему?

    а) FeS                     б) H2SO4                      в) Na2S2O3           г) SO2
Тема 5. Термодинамика

Тема: «Термодинамика»

Вариант № 1

1. Какой реакции соответствует расчетная формула, выведенная из закона Гесса и его следствий:

Δ Н°р-ции = (2 Δ Н°обр.С + Δ Н°обр.Д) – (2 Δ Н°обр.А + Δ Н°обр.В).
а) 2С + Д = 2А + В;


б) 2А + Д = 2С + В;



в) 2С + В = 2А + Д;


г) 2А + В = 2С + Д.

2. Термохимическое уравнение реакции горения бензола:C6H6(ж) + 7,5О2(г) = 6СО2(г) +3Н2О(ж); (Ho298 = - 3268 кДж. Какое количество теплоты выделится при сгорании 15,6 г бензола?

3. В каком фазовом переходе энтропия конечного состояния системы больше энтропии исходного состояния:


а) H2O(г) = H2O (К);

б) О2(ж)  = O2(г);
в) J2(к)  = J2(г);

г) СО2(k) = CO2(г).

4. Какие оксиды не могут быть восстановлены водородом до свободного металла (условия стандартные)?


а) ZnO + H2 = Zn + H2O

( Go = +83 кДж;


б) NiO + H2 = Ni + H2O

( Go = -26 кДж;


в) ВаO + H2 = Ва + H2O

( Go = +281 кДж;


г) Ag2 O + H2 = 2Ag + H2O

( Go = -226 кДж.

5. Изменение энтальпии какой реакции соответствует 
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 образования Al2(SO4)3(к):


а) 2Al(к) + 3H2SO4(p) = Al2(SO4)3(p) + 3H2(г);


б) 2Al(к) + 3S(к) +6О2(г) = Al2(SO4)3(к);


в) Al2О3(к) + 3H2SO4(p) = Al2(SO4)3(p) + 3H2О(ж);


г) Al2О3(к) + 3SO3(p) = Al2(SO4)3(p).

6. Рассчитайте при 298 К изменение энергии Гиббса для реакции:

NO(г) + 0,5O2(г) = NO2(г)
если 
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Тема: «Термодинамика»

Вариант № 2

1. Какой реакции соответствует расчетная формула, выведенная из закона Гесса и его следствий:

Δ Н°р-ции = Δ Н°обр.С - (2 Δ Н°обр.А + 3 Δ Н°обр.В).
а) 2А + 3В = С;

б) 3В + С = 2А;

в) 2А + С = 3В;
г) С = 2А + 3В.

2. При сгорании 22,8 г октана выделилось 1094 кДж теплоты. Определите тепловой эффект реакции горения октана: 
С8Н18(ж) + 12,5 О2 (г)  = 8CO2(г) + 9 H2O(ж)

3. Расположите состояния Н2О (1-4) в порядке убывания энтропии:


1. H2O(к)
Т= 273 К
р = 1 атм.
(S1);


2. H2O(ж)
Т= 273 К
р = 1 атм.
(S2);


3. H2O(г)
Т= 373 К
р = 1 атм.
(S3);


4. H2O(г)
Т= 373 К
р = 1,5 атм.
(S4).


а) S1>S2>S3>S4;
б) S4>S3>S2>S1;
в) S3>S4>S2>S1;
г) S3>S4>S1>S2.

4. Какие из приведенных ниже водородных соединений галогенов можно получить синтезом из простых веществ?





а) HF

б) HJ

в) HCl

г) HBr

( Go298, кДж/моль       -271
    
1,3

     -95
  
   -53

5. Изменение энтальпии какой реакции соответствует 
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 образования Ba(OH)2(к):


а) BaH2(к) + 2H2O(ж) = Ва(OН)2(p) + 2H2(г);


б) Ba(к) + H2(г) +О2(г) = Ва(OН)2(к);


в) ВаО(к) + H2O(ж) = Ва(OН)2(к);


г) Ва(к) + 2Н2O(ж) = Ва(OН)2(p) + Н2(г).

6. Эпитаксиальный рост кремниевых пленок из газовой фазы протекает по реакции:

SiCl4(г) + 2H2(г) = Si(к) + 4HCl(г)
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Определите, при какой температуре можно осуществить этот процесс.
Тема: «Термодинамика»

Вариант № 3

1. Какой реакции соответствует расчетная формула, выведенная из закона Гесса и его следствий:

Δ Н°р-ции = (Δ Н°обр.С + 2 Δ Н°обр.Д) – (3 Δ Н°обр.А + Δ Н°обр.В).
а) 3А + С = В + 2Д;



б) С + 2Д = 3А + В;




в) 3А + В = С + 2Д;



г) В + 2Д = 3А + С.

2. Термохимическое уравнение реакции разложения гремучей ртути:

Hg(ONC)2(к) = Hg(ж)  + 2CO(г) + N2(г) + 364 кДж

Какая масса гремучей ртути разложилась, если выделилось 109,2 кДж теплоты?

3. В какой реакции энтропия продуктов больше энтропии исходных веществ:


а) СН4(г) + 2О2(г) = СО2(г) + 2Н2О(г);


б) Mg(NO3)2(k) = 2 MgO(k) + 4NO2 (г) + O2(г);


в) СаО(к) + СО2(к) =СаСО3(к);


г) 2СО(г) + SO2(г)  = S(k) + 2CO2(г).

4. Используя значения ( Goт (кДж), укажите температуру, при которой протекание реакции термодинамически наиболее вероятно:

Са(ОН)2(k)  + 2CO2(г) = Ca(HCO3)2(k)

( Go298  = - 467, 
( Go600  = -360, 
( Go473  = - 405, 
( Go200  = -502,

а) 200К

б) 298К

в) 473К

г) 600К

5. Изменение энтальпии какой реакции соответствует 
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 образования ZnSO4(к):


а) ZnO(к) + H2SO4(p) = ZnSO4(p) + H2O(ж);


б) Zn(к) + H2SO4(p) = ZnSO4(p) + H2(г);


в) ZnО(к) + SO3(г) = ZnSO4(к);


г) Zn(к) + 3S(к) +2О2(г) = ZnSO4(к).

6. При сгорании 1 моль глюкозы С6Н12О6 до газообразных СО2 и Н2О при 298К изменение энергии Гиббса составляет -2832,9 кДж, а изменение энтальпии -2536,4 кДж.

Вычислите изменение энтропии в этой реакции.

Тема: «Термодинамика»

Вариант № 4

1. Какой реакции соответствует расчетная формула, выведенная из закона Гесса и его следствий:

Δ Н°р-ции = 2 Δ Н°обр.С - (3 Δ Н°обр.А + Δ Н°обр.В).
а) 3А + В = 2С;

б) 3А =2С + В;

в) 2С + В = 3А;
г) 2С = 3А + В.

2. Чему равно стандартное изменение энтальпии в ходе реакции: PbO2(k) + Н2(г) = PbO(к) + H2O(г)
если при окислении 1,4 л водорода (н.у.) выделилось 11,4 кДж теплоты?

3. В какой реакции энтропия практически не изменяется (( S ≈ 0)


а) СО(г)  + Сl2(г) = COCl2(г);



б) С3Н8(г) + 5О2(г) = 3СО2(г) + 4Н2О(г);


в) АgNO3(р) + KСl(р)  = AgCl(к) + KNO3(р);

г) СО(г)  + Н2О(г) = СО2(г) + Н2(г).

4. Какой оксид обладает более кислотными свойствами:


а) SO2(г) + Na2O(к) = Na2SO3(к) ;
( Go = -325 кДж


б) СО2(г) + Na2O(к) = NaCO3(к) ;
( Go = -276,7 кДж


в) SО3(г) + Na2O(к) = Na2 SO4(к) ;
( Go = -519,8 кДж


г) SiО2(к) + Na2O(к) = Na2SiO3(к) ;
( Go = -246,4 кДж

5. Изменение энтальпии какой реакции соответствует 
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 образования Н3РO4(к):


а) Р2О5(к) + 3H2O(ж) = 2Н3РO4(p);


б) НРО3(р) + H2O(ж) = Н3РO4(p);


в) 1,5Н2(г) + Р(красный) +2О2(г) = Н3ЗO4(к); 


г) 1,5Н2(г) + Р(белый) +2О2(г) = Н3ЗO4(к).

6. Рассчитайте 
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 реакции:

Н2(г) + СO2(г) = СО(г) + Н2O(ж);
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 = -2,85 кДж. Если 
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 = 19,91 кДж.

Тема: «Термодинамика»

Вариант  №5

1. Какой реакции соответствует расчетная формула, выведенная из закона Гесса и его следствий:

Δ Н°р-ции = (2Δ Н°обр.С + Δ Н°обр.Д) – (Δ Н°обр.А + Δ Н°обр.В).
а) А + В =2С + Д;



б) 2С + Д = А + В;



в) А + Д = В + 2С;



г) А + 2С = В + Д.

2. При окислении 1,8 г глюкозы в организме выделяется 28,2 кДж теплоты. Рассчитайте стандартное изменение энтальпии в ходе реакции:
С6Н12О6(к) + 6O2(г) = 6СО2(г)  + 6Н2О(ж)

3. В какой реакции энтропия практически не изменяется:


а) ZnTe(к) + 2 HСl(р) == ZnCL2 + H2Te(г);

б) О3(г) + CO(г) == О2(г) + CO2(г);

в) С2Н2(г) == 2С(к) + Н2(г);



г) Сu(к) + HCl(г)  == CuCl(к) + 0,5 Н2(г).

4. На основании приведенных термодинамических данных ((Go образования оксидов) определите, какой металл проявляет наибольшую восстановительную активность при взаимодействии с кислородом:






Na2O

Li2O

Cs2O

Rb2O

(( Go298, кДж/моль

-376,6

-560,2

-274,5

-290,8






а) Na

б) Li

в) Сs

г) Rb

5. Изменение энтальпии какой реакции соответствует 
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 образования CaSiO3(к):


а) Ca(к) + Si(к) +1,5О2(г) = CaSiO3(к);


б) CaCl2(p) + Na2SiO3(p) = CaSiO3(к) + 2NaCl(р);


в) CaCО3(к) + SiO2(к) = CaSiO3(к) + CО2(г);


г) СаО(к) + SiO2(к) = CaSiO3(к).

6. При какой температуре олово может существовать в двух модификациях: серое олово и белое олово, если 



Sn белое ↔ Sn серое;
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Тема: «Термодинамика»

Вариант № 6

1. Какой реакции соответствует расчетная формула, выведенная из закона Гесса и его следствий:

Δ Н°р-ции = 3 Δ Н°обр.А - (4 Δ Н°обр.С + 2 Δ Н°обр.В).
а) 3А + 2В = 4С;

б) 3А =2В + 4С;

в) 4С = 2В + 3А;
г) 4С +2 В = 3А.

2. Термохимическое уравнение реакции окисления сахарозы:



С12Н22О11(к) + 12О2(г) = 12СО2(г) + 11Н2О(ж) + 5694 кДж


Какое количество теплоты выделится при окислении 3,42 г сахарозы?

3. В какой реакции энтропия увеличивается:


а) PCl5(к) + H2O(г) = POCl3(ж) + 2HCl(г);
б) 2СО(г) + 2Н2(г) = СН4(г) + CO2(г);


в) С2Н4(г) + Н2О(ж) = С2Н5ОН(ж);

г) СuSO4(р) + 2NaOH(р) = Сu(OH)2 (к)  + Na2SO4 (p).

4. Какие оксиды могут быть восстановлены углем (условия стандартные)?


а) 2B2O3 + 3C = 4B + 3CO2

(Go = 1325 кДж;


б) SiO2 + C = Si + CO2

(Go = 442 кДж;


в) 2 СuO + C = 2 Cu + CO2

(Go = -135 кДж;


г) 2 PbO + C = 2Pb + CO2

(Go = -16 кДж.

5. Изменение энтальпии какой реакции соответствует 
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 образования NH3(г):


а) NH4NO3(р) + NaOH(p) = NH3(г) + H2О(ж) + NaNO3(р);


б) 0,5N2(г) + 1,5H2(г) = NH3(г);


в) NH4Cl(к) = NH3(г) + HCl(г);


г) N2(г) + 3H2(г) = 2NH3(г).

6. Рассчитайте 
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 реакции:

2КClO3(к) = 2KCl(к) + 3O2(г);

Если 
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 = -192,03 кДж и 
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 = -44,7 кДж. 
Тема: «Термодинамика»

Вариант № 7

1. Какой реакции соответствует расчетная формула, выведенная из закона Гесса и его следствий:

Δ Н°р-ции = 3 Δ Н°обр.С - (2 Δ Н°обр.А + 2 Δ Н°обр.В).
а) 2А + 3С = 2В;

б) 3С =2А + 2В;

в) 2А + 2В = 3С;
г) 2В +3С = 2А.

2. При сгорании 2,24 л ацетилена (н.у.) выделяется 130 кДж теплоты. Определите тепловой эффект реакции горения ацетилена:

С2H2(г) + 2,5 O2(г) = 2CO2(г) + H2O(ж)

3. В какой реакции энтропия продуктов меньше энтропии исходных веществ:


а) 4Н2S(г) + 2SO2(г) = 2S2(г) + 4 H2O(г);
б) 2 С10Н8(ж) = С14Н10(к) + С6Н6(г);


в) С6Н6(г) + 3Н2(г) = С6Н12(ж);


г) 2NaNO3(к) = 2NaNO2(к) + O2(г).

4. Используя значения (Goт (кДж), укажите температуру, при которой протекание реакции термодинамически наиболее вероятно:

СuO(к)  + 2HCL(г)  = CuCL2(к) + H2O(ж)

если 
(Go298  =  -82,

(Go600 = -46

(Go473 = -61 

(Go200 = -94



а) 600К

б) 473К

в) 298К

г)200К

5. Изменение энтальпии какой реакции соответствует 
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 образования MgCrO4(к):


а) MgО(к) + CrO3(к) = MgCrO4(к).


б) MgО(к) + H2CrO4(p) = MgCrO4(p) + H2О(ж);


в) Mg(к) + H2CrO4(p) = MgCrO4(p) + H2(г);


г) Mg(к) + Cr(к) +2О2(г) = MgCrO4(к);

6. Разложение метана на простые вещества происходит при температуре 926,9К, 
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Рассчитайте 
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Тема: «Термодинамика»

Вариант № 8

1. Какой реакции соответствует расчетная формула, выведенная из закона Гесса и его следствий:

Δ Н°р-ции = (2 Δ Н°обр.А +  Δ Н°обр.В) - 2 Δ Н°обр.С.
а) 2А + В = 2С;

б) 2С =2А + В;

в) В + 2С = 2А;
г) 2А = В + 2С.

2. Чему равно стандартное изменение энтальпии в ходе реакции:

Na2CO3(к) + SiO2(к) = Na2SiO3(к) + CO2(г),


если в результате образования 85,4 г Na2SiO3 было поглощено 573,5 кДж теплоты?

3. В каких реакциях изменение энтропии отрицательно (ΔS°<0):


а) С(графит) + СО2(г) = 2СО(г);


б) N2(г) + 2O2(г) = 2NO2(г);

в) СаО(к) + Н2О(ж) = Са(ОН)2(к);

г) СаСО3(к) = СаО(к) + СО2(г).

4. Исходя из знака ΔG°298 следующих реакций:


PbO2(к) + Pb(к) ↔ 2PbO(к);
 ΔG°298 < 0


SnO2(к) + Sn(к) ↔ 2SnO(к);
 ΔG°298  >0

сделайте вывод о том, какие валентности более характерны для свинца и олова:


а) Pb(II);

б) Sn(II);

в) Pb(IV);

г) Sn(IV).

5. Изменение энтальпии какой реакции соответствует 
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 образования HNO3(ж):


а) 0,5N2(г) + 1,5О2(г) +0,5H2(г) = HNO3(ж);


б) N2О5(к) + H2O(ж) = 2HNO3(p);


в) 4NO2(г) + О2(г) +H2О(ж) = 4HNO3(ж);


г) 2NО2(г) + H2O(ж) = HNO2(p) + HNО3(р).

6. Реакция горения ацетилена идет по уравнению: 

С2Н2(г) + 2,5О2(г) = 2СО2(г) + Н2О(ж)
Рассчитайте 
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 этой реакции, если 
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Тема: «Термодинамика»

Вариант № 9

1. Какой реакции соответствует расчетная формула, выведенная из закона Гесса и его следствий:

Δ Н°р-ции = (3 Δ Н°обр.В + 2 Δ Н°обр.С) – Δ Н°обр.А


а) 3В + 2С = А;

б) 2С = А + 3В;

в) А = 3В + 2С;
г) А + 3В = 2С.

2. При сгорании 8,96 л метана (н.у.) выделяется 356 кДж теплоты. Определите тепловой эффект реакции горения метана:

СН4(г) + 2О2(г) = СО2(г) + 2Н2О(ж) 

3. Расположите состояние йода (1-4) в порядке возрастания энтропии:


1) I2(г);

Т = 298К;
р=105 Па (S1);

2) I2(к);

Т = 298К;
р=105 Па (S2);


3) I2(г);

Т = 373К;
р=104 Па (S3);

4) I2(г);

Т = 373К;
р=105 Па (S4);


а) S4<S3<S2<S1;

б) S2<S3<S1<S4;

в) S1<S2<S3<S4;
г) S2<S1<S4<S3;

4. Укажите, какой оксид обладает более основными свойствами:


а) 6BaO(к) + P4O10(к) = 2Ba3(PO4)2(к);

ΔG°298 = -1728 кДж;


б) 6CaO(к) + P4O10(к) = 2Ca3(PO4) 2(к);

ΔG°298 = -1456 кДж;

в) 6SrO(к) + P4O10(к) = 2Sr3(PO4) 2(к);

ΔG°298 = -1590 кДж;


г) 6MgO(к) + P4O10(к) = 2Mg3(PO4) 2(к);

ΔG°298 = -1330 кДж;

5. Изменение энтальпии какой реакции соответствует 
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 образования SrSO3(к):


а) Sr(к) + S(к) +1,5О2(г) = SrSO3(к);


б) Sr(ОH)2(p) + SO2(г) = SrSO3(к) + H2О(ж);


в) Sr2+(p) + SO32-(p) = SrSO3(к);


г) SrO(к) + SO2(г) = SrSO3(к)/

6. Восстановление Fe3O4(к) оксидом углерода (II) идет по уравнению:

Fe3O4(к) + СO(г) = 3FeO(к) + СO2(г)
Вычислите 
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298

Н

D

 этой реакции, если 
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_____________________________________________________________________________________
Тема: «Термодинамика»

Вариант № 10

1. Какой реакции соответствует расчетная формула, выведенная из закона Гесса и его следствий:

Δ Н°р-ции = 2 Δ Н°обр.С - (Δ Н°обр.А + 2 Δ Н°обр.В).
а) 2С + А = 2В;

б) А + 2В = 2С;

в) 2С =А + 2В;
г) А = 2В +2С.

2. Термохимическое уравнение реакции горения метанола:

СН3ОН(ж) + 1,5О2(г) = СО2(г) + 2Н2О(ж) + 727кДж


Какое количество теплоты выделится при сгорании 12,8 г спирта?

3. В какой реакции энтропия практически не изменяется (ΔS≈0)?


а) CaO(к) + CO2(г) = CaCO3(к);

б) CuCO3(к) + H2(г) = Cu(к) + H2O(ж) + CO2(г);

в) FeO(к) +H2(г) = Fe(к) + H2O(г);

г) CaCO3(к) + SiO2(к) = CaSiO3(к) + CO2(г).

4. Какой газ растворяется в воде в большей степени, если ΔS°298 растворения примерно одинаково, а энтальпии растворения равны:


а) H2S(г) ↔ H2S(раствор);

ΔН°298 = -19,2 кДж;

б) NH3(г) ↔ NH3(раствор);

ΔН°298 = -34,6 кДж;


в) SO2(г) ↔ SO2(раствор);

ΔН°298 = -36,0 кДж;

г) HCl(г) ↔ HCl (раствор);

ΔН°298 = -74,2 кДж;

5. Изменение энтальпии какой реакции соответствует 
[image: image30.wmf]o

298

Н

D

 образования Cr2O3(к):


а) 2Cr(к) + 1,5O2(г) = Cr2O3(к);


б) 2Cr(ОH)3(к) = Cr2O3(к) + 3H2О(г);


в) (NH4)2Cr2О7(к) = Cr2O3(к) + N2(г) +4H2О(г);


г) Fe2O3(к) + Cr(к) = Cr2O3(к) + 2Fe(к).

6. При какой температуре становится термодинамически возможной реакция восстановления TiO2(к) углеродом? Если 
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_____________________________________________________________________________________________
Тема 6. Кинетика
Тема: «Кинетика»

Вариант № 1

1. Во сколько раз необходимо увеличить концентрацию вещества А, чтобы при уменьшении концентрации вещества В в 4 раза скорость реакции 2А(г) + В(г) = С(г) не изменилась?

2. Определите температурный коэффициент скорости реакции, если при повышении температуры на 30°С скорость реакции возрастает в 15,6 раза?

3.Какие воздействия на реакционную систему

Fe (к) + 4H2O(г) == Fe3O4(к) + 4H2(г) + Q

приведут к смещению равновесия в сторону исходных веществ:


а) повышение температуры
;

б) добавление водяного пара;


в) понижение температуры
;

г) добавление водорода.

_____________________________________________________________________________________________
Тема: «Кинетика»

Вариант № 2

1. Рассчитайте, во сколько раз изменится (увеличится или уменьшится) скорость прямой реакции в системе 4H2(г) + 2NO2(г)  ↔ 4H2O(г) + N2(г), если уменьшить объем, занимаемый газами в 2 раза?

2. Во сколько раз возрастет скорость реакции, если температура реакционной смеси повысилась с 50°С до 100°С и температурный коэффициент скорости равен 3,5?

3. Какое воздействие на реакционную систему
С(к) + H2O(г) == СО(г) + Н2 (г) – Q 

приведет к уменьшению выхода водяного газа (СО + Н2):


а) повышение давления;



б) добавления угля;


в) добавление водяного пара;


г) повышение температуры.

_____________________________________________________________________________________________
Тема: «Кинетика»

Вариант № 3

1. Во сколько раз следует увеличить концентрацию угарного газа в системе 2СО(г) = СО2(г) + С(к), чтобы скорость реакции увеличилась в 4 раза?

2. Скорость реакции при 0°С равна 1 моль/(л.с.). Определите скорость этой реакции при 30°С, если температурный коэффициент скорости реакции равен 3.

3. Какое воздействие на реакционную систему
SO3(г) + С(к) == SO2(г) + СО2(г) + Q

приведет к смещению равновесия в сторону продуктов реакции:


а) повышение общего давления;

б) увеличение реакционного объема;


в) добавление угля;



г) повышение температуры.

_____________________________________________________________________________________________
Тема: «Кинетика»

Вариант № 4

1. Во сколько раз изменится (увеличится или уменьшится) скорость прямой реакции 

С6Н6(ж) + 3Н2(г) ↔ С6Н12(ж),

если концентрацию водорода уменьшить в 2 раза?

2. Константа скорости некоторой реакции при 10°С равна 0,02 л/(моль. с). Определите константу скорости этой реакции при 50°С, если температурный коэффициент скорости реакции равен 2,5.

3. Какое воздействие на реакционную систему NH4Cl(к) = NH3(г) + HCl (г) ;  (H > 0

приведет к смещению равновесия в сторону продуктов реакции:


а) повышение давления;


б) повышение температуры;


в) добавление HСl(г);


г) добавление NH4Cl(к).

Тема: «Кинетика»

Вариант  №5

1. Во сколько раз изменится (увеличится или уменьшится) скорость прямой реакции 

Н2(г) + НСОН(г) ↔ СН3ОН(г),

если объем реакционного сосуда уменьшить в 3 раза?

2. Определите температурный коэффициент скорости реакции, если при повышении температуры на 30°С константа скорости реакции возросла в 13,8 раз.

3. Какое воздействие на реакционную систему
FeO(к) + H2(г) == Fe(к) + H2O(г) - 23 кДж

приведет к смещению равновесия в сторону исходных веществ:


а) повышение давления;



б) понижение давления;


в) добавление водяного пара;


г) повышение температуры.

_____________________________________________________________________________________________
Тема: «Кинетика»

Вариант № 6

1. Рассчитайте, во сколько раз изменится (увеличится или уменьшится) скорость обратной реакции в системе:
2SO2(г) + O2(г) ↔ 2SO3(г),

если уменьшить объем, занимаемы газами в два раза?

2. На сколько градусов нужно уменьшить температуру, чтобы скорость реакции уменьшилась в 256 раз? Температурный коэффициент скорости реакции равен 4.

3. Какие воздействия на реакционную систему приведут к смещению равновесия в сторону исходных веществ?

6НF(г) + N2(г) ( 2NF3 (г) + 3H2 (г)
(Ho > 0


а) понижение температуры;


б) повышение общего давления;


в) увеличение концентрации Н2;


г) увеличение объема реакционного сосуда.

_____________________________________________________________________________________________
Тема: «Кинетика»

Вариант № 7

1. Определите. Во сколько раз изменится (увеличится или уменьшится) скорость взаимодействия исходных газообразных веществ при увеличении давления в системе в два раза: 

NO2(г) = N2O4(г).

2. Реакция при температуре 40°С протекает за 180 с. Определите время протекания реакции при 80°С, если температурный коэффициент скорости реакции равен 3.

3. Какое воздействие на реакционную систему




С3Н8(г)  = C2H4(г)  + CH4(г); 
( H>0

приведет к смещению равновесия в сторону продуктов реакции:


а) понижение давления;

б) повышение температуры;


в) повышение давления;

г) отвод продуктов реакции.

_____________________________________________________________________________________________
Тема: «Кинетика»

Вариант № 8

1. Во сколько раз изменится (увеличится или уменьшится) скорость прямой реакции 

N2+3H2↔2NH3,
 если увеличить концентрацию водорода в три раза?

2. Во сколько раз возрастет скорость реакции, если температура реакционной смеси повысилась с 80 до 140°С и температурный коэффициент скорости реакции равен 3?

3. Какие воздействия на реакционную систему :

2NO(г) + O2(г) ↔ 2NO2(г) + Q
приведут к уменьшению выхода оксида азота (IV):


а) понижение температуры;


б) повышение давления;


в) увеличение реакционного объема;

в) уменьшение концентрации О2.

_____________________________________________________________________________________________
Тема: «Кинетика»

Вариант № 9

1. Давление в системе СО2(г) + С(к) ↔ 2СО(г) увеличили в три раза. Во сколько раз изменится (увеличится или уменьшится) скорость обратной реакции?

2. Определите температурный коэффициент скорости реакции, если при повышении температуры на 40°С скорость реакции возрастет в 16 раз.

3. Какое воздействие на реакционную систему SO3(г) + H2O(ж) ↔ H2SO4(ж) + Q приведет к уменьшению выхода серной кислоты:


а) добавление Н2О(ж);


б) увеличение концентрации SO3(г);

в) повышение температуры;

г) повышение давления.

_____________________________________________________________________________________________
Тема: «Кинетика»

Вариант № 10

1. Во сколько раз изменится (увеличится или уменьшится) скорость необратимой реакции 2Pb(NO3)2(к) = 2PbO(к) + 4NO2(г) + O2(г), если общее давление в системе увеличить в 2 раза?

2. Во сколько раз уменьшится скорость реакции при охлаждении реакционной смеси с 40 до         -10°С, если температурный коэффициент реакции равен 3?

3. Какое воздействие на реакционную систему СаСО3(к) ↔СаО(к) +СО2(г) -178кДж приведет к увеличению выхода оксида кальция:


а) повышение давления;



б) повышение температуры;

в) добавление углекислого газа;


г) добавление СаСО3(к).

_____________________________________________________________________________________________
Тема 7. Концентрации растворов

Вариант 1

1. Водный раствор содержит 577 г. H2SO4 в 1 л.  Плотность раствора 1335 кг/м3
Вычислите массовую долю (%) H2SO4 в растворе, а также молярную концентрацию эквивалента, моляльность, титр и молярную долю H2SO4.

2. Какова нормальность  раствора HCl, если на титрование 0,1946 г химически чистой    Na2CO3 идёт 20,45мл этого раствора?

_____________________________________________________________________________
Вариант  2

1. Определите молярную концентрацию эквивалента,   моляльность,  массовую долю (%) Fe2(SO4)3  в растворе и титр 0,8 М Fe2(SO4)3 , если плотность раствора равна 1000 кг/м3
2. Какова молярностьH2SO4, если на титрование 0,4519 г буры 
(Na2B4O7 * IOH2O) идёт 16,43 мл этого раствора?

_____________________________________________________________________________
Вариант 3

1. Вычислите массовую долю (%) Cu(NO3)2 в растворе, моляльность и титр 8Н Cu(NO3)2 , плотность равна 1246 кг/м3 . какова молярная доля Cu(NO3)2в этом растворе ?

2. На 1,025 г. H2C2O4 * 2H2O идёт 24,10 мл раствора NaOH. Рассчитайте нормальность раствора NaOH.

_____________________________________________________________________________
Вариант 4

1.    Вычислите молярную массу эквивалента двухосновной кислоты, в 12,5 Н растворе которой массовая доля этой кислоты 37%, а   ρ   = 1,664 кг/м3 

       Какая это кислота? Чему равна молярная концентрация, моляльность и титр раствора этой кислоты?

2.  Какова масса    NaOH в растворе, на нейтрализацию которого   идет 20, 0мл   0,2210 М раствора H2SO4.        

Вариант 5

 1. Вычислите молярность, молярную концентрацию эквивалента, моляльность  и   титр   раствора с массовой долей сульфата алюминия 20%. Плотность раствора 1230 кг\м3.

2. Какова масса Ba(OH)2 в растворе, если на нейтрализацию которого идёт 20,0 мл 0,1245 Н раствора HCI?

_____________________________________________________________________________
Вариант 6

1.  Вычисли молярную,  нормальную и  моляльную концентрацию раствора CuSO4 с массовой долей 8% ( плотность раствора   = 1000кг/м3). Определите титр и молярную долю  CuSO4.

2.   Какова масса Na2CO3 если на нейтрализацию его до Н2СО3 идёт 23,0 мл 0,102ОН  растворе HCl ?  

\
Билет № 7

1. Сколько миллиграммов серной кислоты содержится в 2,0 мл 0,1 М раствора её ? Вычисли нормальность, моляльность и титр этого раствора.   ρ   = 1,2 г/мл

2. Сколько миллилитров 30% -ного раствора едкого калия ( плотность раствора -                                                   ρ= 1,290 г/мл)  можно оттитровать 15,00 мл 0,250 Н раствора соляной кислоты?

_____________________________________________________________________________
Вариант 8

1.    Найти массовую долю фосфорной кислоты в растворе в 1 л которого содержится 348 г H3PO4 ( плотность раствора   = 1120 кг/м3) Вычислите молярную и моляльную концентрации, молярную концентрацию эквивалента и титр этого раствора.

2.    Для нейтрализации раствора, содержащего 2,25 г кислоты, потребовалось 25 мл 2,0Н раствора щёлочи. Определите эквивалентную массу кислоты. Что это за кислота?

_____________________________________________________________________________
Вариант 9

1.    В воде объёмом 33,3 мл растворили сульфат калия массой 16,7 г.      Плотность полученного раствора 1282 кг/м3. Рассчитайте массовую долю (%),  молярную, моляльную концентрации, молярную концентрацию эквивалента и титр этого раствора.
2.   Какой объём 0,60Н раствора едкого натрия потребуется для титрования 10,0 мл 15%- ной уксусной кислоты плотностью 1,02 кг/дм3 ?

_____________________________________________________________________________
Вариант 10

1. Плотность 26%-ного раствора Са(ОН)2 равна 1240 кг/м3. сколько молей Са(ОН)2 находится в 5 л раствора? Определите молярную концентрацию эквивалента, молярную и моляльную концентрации и титр этого раствора.

2. На нейтрализацию 20,0 мл раствора, содержащего в одном литре 12,0 г щёлочи, израсходовано 24 мл 0,25 Н раствора кислоты. Рассчитайте эквивалентную массу щёлочи.

_____________________________________________________________________________
Тема 8. Электролитическая Диссоциация и ионные реакции

а) Укажите слабые и сильные электролиты, напишите уравнение диссоциации, назовите соединение (согласно вашему варианту):

1. KNO3, KOH, NH4OH, H2SO4, HOCl, NaCl

2. LiOH, Zn(OH)2, Na2S, KNO3, HCl, H2SO3
3. HBr, NiCl2, K2SiO3, HNO2, NH4OH, NaOH

4. HCN, HNO3, Na2CO3, KCl, AL(OH)3, NaOH

5. H2SiO3, Fe(OH)3, HClO4, NH4Cl, Na3PO4, HF

6. H2S, HI, Cd(OH)2, AlCl3, NiSO4, CsOH

7. H2CO3, Mg(OH)2, HNO3, NaOH, CaCl2, KCN

8. CH3COOH, HCl, Cu(OH)2, LiOH, K2SiO3, Al2(SO4)3
9. RbOH, HNO3, HOCl, Ni(OH)2, CuSO4, NaNO3
10. H2SO4, H3PO4, KCl, CuSO4, KOH, Ni(OH)2
б) Напишите ионно-молекулярные и сокращенные ионные уравнения для следующих молекулярных уравнений:

Вариант 1.

    а) Сa(CH3COO)2+H2SO4=2CH3COOH+CaSO4
    б) NaCH3COO+HNO3=CH3COOH+NaNO3
    в) NaCH3COO+H2SO3=CH3COOH+NaHSO3
    г) KCH3COO+HCl=CH3COOH+KCl
_____________________________________________________________________________
Вариант 2.

    а) Pb(CH3COO)2+Na2SO4=PbSO4+2CH3COONa

    б) Pb(CH3COO)2+H2SO4=PbSO4+2CH3COOH

    в) Pb(NO3)2+K2SO4=PbSO4+2KNO3

    г) Pb(OH)2+H2SO4=PbSO4+2H2O
_____________________________________________________________________________
Вариант 3.

    а) H2SO4+Mg(OH)2=MgSO4+2H2O

    б) 2HNO3+Ba(OH)2=Ba(NO3)2+2H2O

    в) HBr+KOH=KBr+H2O

    г) HCN+KOH=KCN+H2O

_____________________________________________________________________________
Вариант 4.

    а) Na2CO3+2HNO3=2NaNO3+H2O+CO2

    б) CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2

    в) K2CO3+H2SO3=K2SO3+H2O+CO2

    г) K2CO3+2HF=2KF+H2O+CO2
_____________________________________________________________________________
Вариант 5.

    а) HNO3+KCH3COO=CH3COOH+KNO3

    б) 2HCl+Ba(CH3COO)2=2CH3COOH+BaCl2

    в) HNO2+NaCH3COO=CH3COOH+NaNO2

    г) H2SO4+Ca(CH3COO)2=CaSO4+2CH3COOH

_____________________________________________________________________________
Вариант 6.

    а) 2HNO2+K2CO3=2KNO2+CO2+H2O

    б) 2HNO3+BaCO3=Ba(NO3)2+CO2+H2O

    в) H2SO4+Na2CO3=Na2SO4+CO2+H2O

    г) 2HCl+K2CO3=2KCl+CO2+H2O

_____________________________________________________________________________
Вариант 7.

а) Zn(OH)2 + H2SO4 = ZnSO4 + 2H2O
б) Ba(OH)2 + 2HClO4 = Ba(ClO4)2 + 2H2O

в) Сa(OH)2 + H2SO3 = CaSO3 + 2H2O

г) 2NaOH + H2S = Na2S + 2H2O

_____________________________________________________________________________
Вариант 8.

   а) NaCH3COO + HNO3 = CH3COOH+NaNO3
    б) Ca (CH3COO)2 + H2SO4 = 2CH3COOH + CaSO4
    в) K СН3СОО + НCl  = CH3COOH + KCl  

    г) NaCH3COO + H2SO3 = CH3COOH + NaHSO3

_____________________________________________________________________________
Вариант 9.

    a) Pb(OH)2 + H2SO4 = PbSO4+ 2H2O

     б) Pb(NO3)2 + K2SO4 = PbSO4+ 2KNO3
     в) Pb(СH3COO)2+ H2SO4 = PbSO4+ 2CH3COOH

     г) Pb(СH3COO)2 + Na2SO4 = PbSO4+2NaCH3COO

_____________________________________________________________________________
Вариант 10.

    а) HBr + KOH = KBr +H2O

     б) Н2SO4 + Mg(OH)2 = MgSO4 + 2H2O

     в) HCN + KOH = KCN + H2O

     г) 2НNO3 + Ba(OH)2 = Ba(NO3)2+2H2O

_____________________________________________________________________________
Тема 9. Водородный показатель

Вычислите рН растворов кислоты и основания и назовите соединения        (в соответствии с вашим вариантом)
1. HСN и NaOH с концентрацией 0,001 моль/л

2. HNO3 и NH4OH с концентрацией 0,00001 моль/л

3. KOH и H2S с концентрацией 0,0001 моль/л

4. HClO4 и Mg(OH)2 с концентрацией 0,001 моль/л

5. NH4OH и H2SO4 с концентрацией 0,01 моль/л

6. HNO2 и CsOH с концентрацией 0,1 моль/л

7. LiOH и CH3COOH с концентрацией 0,01 моль/л

8. H2СO3 и RbOH с концентрацией 0,001 моль/л

9. HОCl и NaOH с концентрацией 0,0001 моль/л

10. Rb(OH)2 и HCl с концентрацией 0,00001 моль/л
Тема 10. гидролиз солей

Составьте уравнения гидролиза солей молекулярные и ионно-молекулярные по I ступени, укажите по какому иону (аниону или катиону) протекает гидролиз, рН раствора, среду раствора. Во всех молекулярных уравнениях под формулами веществ написать название  (в соответствии с вашим вариантом)
1. K2S, Na2SO4, Cu(NO3)2



2. CuCl2, Li2CO3, RbI





3. AlCl3, K2SO3, NaBr





4. Na2SiO3, Mg(NO3)2, KCl




5. NaI, Zn(NO3)2, Na2TeO3



6. Na2SO4, K2SiO3, FeCl3



7. ZnBr2, KNO3, Cs2S





8. CuSO4, RbCl, Cs2SiO3



9. CuCl2, Na3PO4, KBr





10. K2CO3, MgSO4, NaBr




Тема 11. осмос

                                                                   Вариант 1.

         Рассчитайте осмотическое давление при 310 К водного раствора маннита (М(маннита)=180г/моль), имеющего массовую долю 10% и плотность равную 1,04 г/мл, применяющегося для понижения внутричерепного давления. Каким будет этот раствор по отношению к плазме крови? Опишите поведение эритроцитов при помещении этот раствор. (i = 1)
                                                                    Вариант 2.
        Рассчитайте осмотическое давление при 310 К водного раствора глюкозы (ω = 20%, плотность ρ = 1,08 г/мл), применяющегося для внутривенного введения при отеке легкого. Каким будет этот раствор по отношению к плазме крови? Опишите поведение эритроцитов при помещении их в этот раствор. (i = 1)
                                                                   Вариант 3.
        Рассчитайте осмотическое давление при 310 К водного раствора глюкозы (ω = 5%, плотность ρ = 1,02 г/мл), используемого для внутривенного введения при кровопотере. Каким будет этот раствор по отношению к плазме крови? Опишите поведение эритроцитов при помещении их в этот раствор. (i = 1)
                                                                   Вариант 4.
        Рассчитайте осмотическое давление при 310 К водного раствора NaCl (ω = 10%, плотность ρ=1,05 г/мл), используемого в повязках на гнойные раны. Каким будет этот раствор по отношению к плазме крови? Опишите поведение эритроцитов при помещении их в этот раствор. (i = 1,87) 
_____________________________________________________________________________________
                                                                   Вариант 5.
         Рассчитайте осмотическое давление при 310 К водного раствора NaCl (ω = 0,878%, плотность ρ=1,01 г/мл ), используемого в качестве кровезаменителей в хирургии. Каким будет этот раствор по отношению к плазме крови? Опишите поведение эритроцитов при помещении их в этот раствор. (i = 1,92)
                                                                  Вариант 6.
        При нарушениях сердечного ритма применяют 10%-ный водный раствор хлорида калия, плотность которого ρ = 1,03 г/мл. Рассчитайте осмотическое давление при 310 К этого раствора. Каким будет этот раствор по отношению к плазме крови? Опишите поведение эритроцитов при помещении их в такой раствор. 
(i = 1,78)
                                                                  Вариант 7.
          Рассчитайте осмотическое давление при 310 К раствора тиосульфата натрия (Na2S2O3), применяемого в качестве противоядия при отравлениях цианидами. ω(Na2S2O3) = 30%, ρ=1,07г/мл. Каким будет этот раствор по отношению к плазме крови?Опишите поведение эритроцитов при помещении их в такой раствор.(i = 2,65)
_____________________________________________________________________________________
                                                                   Вариант 8.

            Как сосудорасширяющее средство при стенокардии применяется 1%-ный раствор нитрита натрия с ρ = 1,02 г/мл. Каким будет этот раствор по отношению к плазме крови? Опишите поведение эритроцитов при помещении их в такой раствор. (i = 1,88)

_____________________________________________________________________________________
                                                                   Вариант 9.

 Как антисептическое и вяжущее средство в офтальмологической практике применяют 0,5%-ный раствор сульфата цинка. Каким будет этот раствор по отношению к плазме крови? Опишите поведение эритроцитов при помещении их в такой раствор. (i = 1,92)

_____________________________________________________________________________________
                                                                  Вариант 10.
            В хирургической практике для повышения свертываемости крови применяется 10%-ный раствор хлорида кальция с плотностью ρ = 1 г/мл. Каким будет этот раствор по отношению к плазме крови? Опишите поведение эритроцитов при помещении их в этот раствор. (i = 2,93)
_____________________________________________________________________________________

Тема 12. Буферные растворы

Написать конспект «Буферные системы организма, их взаимодействие, явления ацидоза и алкалоза.
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